

TURISMO

Un balance de pocos meses a esta parte nos concretaría el avance que en el orden turístico ha realizado nuestra ciudad en los tres hechos que cronológicamente ordenados en cuanto a su aparición son la Junta provincial de Turismo, la Tau S. A. de Turismo y la Sucursal tarragonense de la Campaña Española de Turismo.

Pese a la actuación relativamente corta de tales organismos, su obra se ha llevado a cabo con intensidad, quizá debido a lo mucho que hay por hacer en Tarragona, pero también, indudablemente por las excelentes disposiciones de las personas que han fundado las entidades o que han sido llamadas a regir los destinos de las delegaciones establecidas. No es éste todavía momento oportuno para hacer el índice, aunque los numerosos folletos — muy bien editados — carteles y servicios de guías, son ya resultados positivos de la energía que se ha puesto en actividad en bien del turismo.

Pero si bien nuestra ciudad es a todas luces de un interés turístico poco frecuente, por sus monumentos y situación, cosas — particularmente la primera — que no desmerecen en interés durante el transcurso del año, no hay que olvidar que en una época determinada viene la tradición a poner en su punto algo del interés de los turistas para con Tarragona. Nos referimos a la Semana Santa que de año en año ve multiplicada su nombradía y que no tardará, de seguro, a adquirir el justo prestigio a que la hacen merecedora sus solemnidades y sobre todo su procesión.

La Semana Santa es, pues, el resorte que ha de hacer culminar la labor de los organismos turísticos.

Hasta ahora pesaba toda la responsabilidad en este aspecto — propaganda, atracción, organización de viajes y todos los servicios útiles al turista — sobre el benemérito Sindicato de Iniciativa que, si bien multiplicaba su entusiasmo y su trabajo, no podía lógicamente ofrecer lo que cabe esperar de una empresa bien organizada. Hoy podemos considerar caducado este orden de cosas y, cada organismo en su esfera, contaremos a partir de este año con el conjunto necesario para hacer cada cosa como requiere y con esperanzas de aumentar los éxitos conseguidos en las actuaciones precedentes.

Visto el satisfactorio resultado obtenido en todas las organizaciones emprendidas, no es de esperar que las entidades turísticas regateen su concurso, despreciando la mejor ocasión relacionada con su objetivo.

Apúntense, pues, que ya es tiempo, las iniciativas y coordinense las actividades de todos para que cada cual pueda atender a la determinada organización que más adecuada sea a sus actuaciones. La Agrupación de Asociaciones pro Fiestas de Semana Santa debe contar este año con este nuevo apoyo, que ha de contribuir de un modo eficazísimo a la brillantez de las fiestas.

rial y humano de perfección y utilidad que se deriva de la influencia social de la Religión; no se halla solo en la proclamación que de esta verdad hace la Iglesia misma; sino que es universalmente reconocida, hasta el punto de que son palabras de Montesquieu las de «que la Religión, que no parece tener más objeto que hacer la felicidad de la vida futura, hace también la felicidad de la vida presente».

Mas, para el logro de ideales que merecen nuestro aplauso, no basta que ofrezcamos una adhesión formularia y un aliento momentáneo: es inexcusable en cuantos compartimos estos ideales, nuestra propia prestación personal, el auxilio directo, el ingreso en las entidades que, dentro de la Acción Católica forman los cuadros del Ejército del bien, al que todos somos llamados y en el que debemos alistarnos sin demora.

Fernando de Querol

Junta provincial del Turismo

Exposiciones de Barcelona y Sevilla

Se ha celebrado en Barcelona con toda solemnidad y asistencia de S. M. el Rey y del Jefe del Gobierno, el acto de reparto de premios a los expositores como termino de la parte de Exposición Internacional.

Ello no implica un cierre. La Exposición de Barcelona continúa con todo su esplendor hasta final del mes de Junio, nada substancial va a cambiar en la misma.

El Gobierno ha tenido un verdadero acierto concediendo una prórroga para clausurarla. Barcelona había realizado un esfuerzo grande y merecía aquella prórroga que había conquistado en buena lid.

Para los extranjeros, queda en la Exposición todo lo que les interesa conocer de España, precisa que se sepa, para que no se interrumpa la corriente de turismo y por ello no debemos desmayar en la campaña de propaganda, extensiva a Tarragona.

A los que no hayan tenido ocasión de visitar la Exposición de Barcelona no deben desmayar, pues aunque suprimida la exhibición internacional, en su mayoría instalaciones puramente técnicas, sigue ofreciendo al visitante ocasión de admirar las fantásticas iluminaciones, las hermosas fuentes, la magnífica exposición de Arte en el Palacio Nacional, la de las Misiones, Agricultura, Transportes, Ganadería, Luz, Parque de atracciones, Peabó Español, etc.

La Junta Provincial del Turismo cumpliendo un deber hace presente a cuantos hayan dejado de visitar aquel Certamen, tienen tiempo hasta final de Junio. En toda época padran admirar la incomparable belleza de aquel Certamen que continúa con toda la magnificencia y exquisitez de su arte y con todas o mayores u más sugestivas atracciones.

De igual manera continúa con todo su apogeo la Exposición de Sevilla, tan llena de encantos, aumentados con los preparativos de las grandes fiestas de Semana Santa y las tradicionales ferias.

Este número ha sido sometido a la previa censura gubernativa

Hora baixa

Mireu: els arbres són vermells de posta.

¿Es que els abrusa algun amor excels

i són roents perquè l'Amat s'acosta

darrera els núvols, voleiants com vels?

Oh! Percudiu les branques arborades

i ni una brasa no us caurà al costat,

L'hivern no vaga de donà abraçades

i sembla foc allò que és gel daurat.

... F ara planyeu-me, amics, i deixeu caure

llarmes de sang. Es tal mon deshonor,

que només soc un bloc de gel, que daura

la gelebrida posta de l'Amor.

Miquel Melendres i Rué

“El Pessebre i la Naturalesa”

(Continuación)

De les meves manifestacions ningú pretengui deduir-me que dintre aquesta tolerància no tingui que haber-hi també restriccions. Debem evitar els anacronismes i si bé no me puc entretenir en descriurels, diré que al representar la flora, la fauna, les construccions, etc. de la nostra terra debem procurar evitar-los i cada hù sabrà discernir quina part i en quina forma podrà aplicar els coneixements adquirits al contemplar la Naturalesa sense caure en ridícul. A un paisatge al que volguem donar-li caire bíblic es de pensar que a ningú se li acudirà reproduir-hi les taulades i els balcons de les nostres cases, com tampoc la indumentaria al estil dels nostres camperols, ni els adelantos de la nostra època; tractant de situar-nos en un temps en que res d'això es coneixia en aquell país, debem discretament evitar tot lo que pugui perjudicar la visió de l'època que tractem de presentar.

Amb la meua discreció desitjo demostrar la íntima relació que existeix entre la Naturalesa i el Pessebre, com he dit abans, fent remarcar els incontables elements que ofereix la nostra terra per a reproduir-los adequadament en el Pessebre. No vaig a explicar com es construeixen les muntanyes, ni els arbres, ni si debem emplear suro, guix, paper o altres materies, ni el modo de aplicar-hi els colors i la llum. Me referiré únicament a la Naturalesa viva, a la qu'es mou, que parla i que sent; a aquesta beneurada terra catalana, la qual si be es poca la seva extensió territorial, en cambi potser en el món son mots pocs els països en els que amb la mateixa extensió si hi trobi un tan variat contrast geogràfic. Al recórrer la terra es veuen altes serres coronades per les neus, plans opulents, espessos boscatges, rials lleres valls, roques monumentals

viles florentes, aspre costa i llocs de prehuada historia dels que s'en contenen encisadores llegendes.

No vaig a extendrem en consideracions sobre l'excursionisme, sino que parlo de lo que directa o indirectament guarda relació amb el Pessebre i per això me dirigeixo preferentment als que en fan o son susceptibles de fer-ne. Aquest no deuria mandar per Nadal en cap fogar cristià; aquesta es la tasca que se imposan les Associacions de pessebristes; extendre i fer estimar el Pessebre. Aquest motiu me ha portat a la present i per tanta títols illustre ciutat de Tarragona, que no es vol quedar enrera en la conservació de les nostres costums pairals i l'Associació de Pessebristes de Barcelona, que immerescudament represento en aquest acte, vos en felicita coralment. Voldria tenir el goig de que quant torni al si de la meua volguda Associació pogués assegurar als meus consocs de aquestos dies a Tarragona no es trobaria cap fogar cristià sense el seu Pessebre, de dimensions mes o menys reduïdes, construït amb més o menys encert, pero fet amb tota cura, amb devoció i amor, tot pensant que conrreuan una de les mes belles tradicions que tan enaltiren els nostres avant-passats, i que ho fan, no com qui prepara un entreniment per la mainada, sino que vos el mostren amb aquella satisfacció amb que hom ho fa amb una obra mestre del seu enginy de literat, de calígraf, de mecànic, d'artesà o del ram qu'es vulgui; que tampoc senten menyspreu en anomenar se “pessebristes”, sino que escampan i propaguen el Pessebre com a obra d'amor al bon Jesús. Voldria també emportarm'en la seguritat de que si en alguna casa enguany no han fet Pessebre, no deixaran de construir-ne en lo succesiu.

(Continuará.)

La educación y la Acción Católica

En la reciente Encíclica que nuestro Santo Padre, el Papa-Rey Pío XI, acaba de publicar sobre la educación, se dedica una atención especial a la intervención que corresponde a la Acción Católica en el trascendental problema de la aplicación social de la pedagogía cristiana.

Si, como nos decía en su notabilísima conferencia del lunes don Angel Herrera, el mundo vive de sus reservas de espiritualidad y es sensible y harto peligroso derrochar este capital sin hacerle producir una renta cuya captación evite que se vea cada día más reducido y merchado; es de perentoria e ineludible necesidad el atender a que una formación adecuada, exquisitamente espiritualista y profundamente cristiana, haga fructificar en las almas de nuestros jóvenes y de nuestros niños aquellas nobles tradiciones religiosas y aquella sólida y práctica fe española que constituyen el más valioso caudal de espiritualismo de nuestra Patria.

En el empeño de alcanzar esta formación, tiene un papel bien justificado la Acción Católica y un cargo concreto y apropiado la Asociación de Padres de Familia, que recibe de él su específica finalidad. Por qué según el Papa—en la obra social de la educación tienen una intervención señalada la familia, la sociedad civil y la Iglesia; la Asociación de Padres de Familia tiene personalidad y motivo de

intervención por un triple concepto. Ella es, efectivamente, representación y defensa de los derechos familiares en la educación de los hijos; ella es una entidad jurídica constituida para el propósito ciudadano de fomentar un destacado interés social, cual es el mejoramiento y provecho moral de la juventud, y, además, como organismo de la Acción Católica, es complemento de la acción maternal educadora de la Iglesia en el cumplimiento de la sobrenatural misión impuesta por Cristo, al decir a sus discípulos: «Id, enseñad a todas las Naciones».

Precisa velar para que la educación reúna dos condiciones indispensables. Que sea capaz de hacer hombres de carácter, de corazón virtuoso y de criterio recto, para que la formación sea perfecta; porque, como tan acertadamente afirmó el Sr. Herrera, las obras humanas perfectas son por sí mismas una oración. Y que sea capaz de hacer cristianos convencidos y sinceros, porque, como dice Pío XI en la Encíclica, el verdadero cristiano su porta consecuentemente, según la recta razón iluminada por la fe y por el ejemplo de Jesucristo, su divino modelo; por lo que el verdadero cristiano—que únicamente puede obtenerse como fruto de una cristiana educación—es, por serlo, el hombre más perfecto y más útil de la Sociedad.

La certeza del provecho mate-

Foment d'Estudis d'Acció Popular Catòlica

CONFERENCIA

El sábado, día 18, a las siete de la tarde, en el local de la entidad por D. Francisco Blasi sobre «Records gràfics d'un recent viatge a Russia» ilustrada con proyecciones

NOTAS LOCALES

GACETILLA

OPOSICIONES AL MAGISTERIO.

Las comisiones calificadoras de las oposiciones libres del Magisterio están terminando las calificaciones de los ejercicios, creyéndose que por todo este mes quedará en disposición de ser publicada la lista.

RETIRO

A las ocho de esta noche tendrá lugar en la iglesia del Santo Hospital el retiro mensual de los ejercitantes de esta capital. Se encarece a todos la puntual asistencia al acto.

La Comunidad general reglamentaria se celebrará el próximo domingo en la iglesia de San Francisco a las ocho de la mañana.

Una libreta de ahorro puede abrirse con una modesta cantidad, estando, pues, al alcance de todos este excelente medio de previsión y economía.

La Caja de Ahorros del Banco de Vizcaya abona a sus imponentes el tres y medio por ciento anual. Expide libretas a nombre de una o más personas. Facilita gratis huchas para el pequeño ahorro a domicilio.

Las libretas a seis meses producen el 4 por ciento anual. A un año, el cuatro y medio por ciento.

El capital del Banco de Vizcaya es de cien millones de pesetas, y los fondos de reserva importan 38.991.437'50 pesetas. Tiene 170 Sucursales y Agencias. Sucursal en Tarragona: Méndez Núñez, 12 y Armañá, 7.

La Administración de «Filarmonía» anuncia que si alguno de sus asociados no ha recibido la invitación para el concierto de hoy motivado al cambio de Conserje de la Sociedad, pueden servirse pasar a retirarla en la taquilla del teatro «Salón Moderno».

CUOTAS:

La Casa Coca os previene que por 190 pesetas vende los equipos militares completos con sus prendas de calidad superior.

Facilita prendas sueltas. Antes de comprar el equipo consultad a CASA COCA. Conde de Rius, 7

El Claustro del Instituto ha señalado para exámen de asignaturas y grupos del Bachillerato elemental el día 28 del corriente mes a las 10 de su mañana.

Para asignaturas del plan antiguo, el mismo día a la misma hora.

Los exámenes de prueba de prácticas tendrán lugar el día 28 a las tres de la tarde.

Y para reválidas se ha señalado el día 29 a las nueve y media de la mañana.

Extraordinarias existencias en ABRIGOS:

Niño desde . . 15'— Ptas
Cadete desde 22'50
Caballero . . 35'50

CASA MALÉ

OPOSICIONES EN EL AYUNTAMIENTO.

Bajo la presidencia del alcalde, secretario, presidente de la Comisión de Hacienda señor Escofet y el interventor señor Baxauli, efectuáronse ayer las oposiciones a oficial de Intervención para cubrir la plaza vacante por defunción del señor Piñol.

Los contrincantes eran los señores Moreno y Herrera.

Por la tarde reunióse el tribunal, adjudicando la referida plaza al señor Herrera.

ENTRESUELOS VALENCIA.— Duvelán seda y lana, negro, para abrigos, a 3,90 ptas. metro. Lanas escocesas a 2,25 ptas. metro. Pañuelos novedad 1,50 media docena.

FUMADORES



ENGOMAT

Demaneulo en tots els estancs

Mañana, sábado, a las siete de la tarde, dará una conferencia en el «Foment d'Estudis, don Francisco Blasi sobre «Records» gráficos d'un recent viatge a Rússia», ilustrada con proyecciones.

Por la Alcaldía se ha dado cuenta a la Superioridad de las gestiones realizadas para conseguir la reapertura del Museo provincial.

Foment de la Sardana L'Harmonia

Aquest Foment posa en coneixement de tots els seus socis que la Junta general ordinària que havia de celebrar-se demà, dissabte dia 18, al vespre, queda ajornada pel dia 25 o siguiu dissabte de l'altra setmana, a la mateixa hora.

Casa ARBONA

PIANOS CUSSO SFHA Gramófonos y discos



Ultimas novedades:

VII Sinfonia de Beethoven
El buque fantasma (Wagner)
Boris Godounow
Pericho (Fox-trot de la película «Syncopation»)
Fox Movietone
Follies of 1929

Dida

jove i robusta s'ofereix.
Raó en aquesta Administració.

DE SOCIEDAD

Encuéntrese enferma de algún cuidado la distinguida esposa de nuestro estimado compañero de Redacción, don Eudaldo Meléndres.

Desémosle un pronto y total restablecimiento.

Deportivas

ATLETISMO

El campeonato provincial de cross-country.

De buena tinta sabemos que en Valls existe expectación desusada con vistas al campeonato provincial de cross-country, que se correrá el domingo, día 19.

La organización corre a cargo de la «Penya Ben Forjats» de dicha ciudad, garantía de que será excelente.

Los mejores crossmen de la provincia participarán en él, de nuestra ciudad, Reus y Valls, concurrirán en número elevado.

El Gimnástico, por su parte desplazará a sus nueve mejores corredores cuyos nombres daremos mañana.

FUTBOL

CAMPEONATO INTER-PROVINCIAL.

Tarragona-Amposta

Tarraconenses y ampostinos nos ofrecerán el domingo en la Pedrera, un encuentro altamente interesante, que entre otros alicientes tiene el de ofrecer en nuestra ciudad, la exhibición del Amposta, que desde hace largo tiempo no ha actuado en nuestras «canchas».

Los ampostinos vienen dispuestos a ofrecer una dura resistencia y el Tarragona se alineará con su mejor conjunto para ratificar la victoria que obtuvo en Amposta.

ROCA.

L A C I U D A D

AQUEL MURO

No queremos recordar el histórico negruzco de aquel muro de la carretera de Barcelona que la opinión ha calificado de muro de las lamentaciones. Allí con su responsabilidad los que pudiendo no avitaron tan incalificable desacierto.

Hoy queremos tan sólo avisar a los técnicos, perdonémoslo la inmodestia y preparar a los concejales, nuevo perdón que imploramos, acerca de la reforma de que según acuerdo consistorial va a ser objeto el ya tristemente célebre muro.

Se intenta, como se dijo, adosar a la pared una pasarela que los transeúntes podrán utilizar sin peligro de ser arrollados por un vehículo e invadir la jurisdicción del Estado. Esa pasarela que según presumo será modestísima, claro está, para que no desdiga de la modestia y aun pobreza de todo lo nuestro, costará unas doce mil pesetas. Nosotros nos permitimos rectificar el cálculo, elevando el coste a 17

mil pesetas. Con esa cantidad se podrá solucionar el aspecto del problema que afecta al tránsito, pero no el que se refiere a la estética y ornamento. Que todo es preciso tener en cuenta.

Este quedará, seguramente, agravado.

¿No sería más práctico, dejando aparte el temor de un posible recrudescimiento de las censuras de antaño, la construcción de otro muro, sencillo, lo necesario para contener el terraplén, que habría que formar? Este terraplén entre muro y muro, dada su escasa anchura ofrecería poca resistencia y permitiría que con un reducido coste, quizá menor que el de la pasarela si se tiene en cuenta que el Ayuntamiento podría utilizar las piedras que son retiradas de la Rambla, se llegase a rectificar el error cometido al apartarlo de la línea.

Estúdiénlo los concejales y los técnicos, y vean si esta idea tiene viabilidad.

J. Tarrés Roca

MÉDICO-CIRUJANO

Ex-Médico externo de la Casa de Maternidad de Barcelona

Ex-Alumno asistente a la Clínica Tarnier de París

ESPECIALISTA (Matriz)

en Partos y Enfermedades de la mujer así como para la lactancia de los niños

CONSULTA:

De 10 a 12 y de 3 a 5

FESTIVOS: De 10 a 12

San Francisco, 6 - Tarragona

CENTROS OFICIALES

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:

Nacidos:

Montserrat Gutiérrez Cardo.
Mercedes Muñoz Campos.
Paula Gual Fortuny.

Fallecidos:

Francisca Compte Vallvé, de 64 años, Paz del Protectorado, 14.

Matrimonios:

Ninguno.



Se vende en todas las buenas Farmacias, a Ptas 5'00 el frasco

Jarabe PUIG

Cuando la lluvia azota las ventanas y la caída de las hojas nos confirma que el invierno ha sentado sus reales entre nosotros, no debemos permitir que nos poste en un sillón como viejos achacosos. Existe el JARABE PUIG, excelente preventivo para BRONQUITIS, CATARROS, TOS y todas las afecciones del aparato respiratorio, que es el más castigado durante la estación invernal.

NO VACILE Y COMPRE JARABE PUIG

Conviene también tener en cuenta que la

POMADA PUIG

completa la acción del JARABE, por que su fórmula contiene los productos volátiles más eficaces para tratamiento externo.

Se vende en todas partes



Chocolates MONRABÁ

Pedidlos en todas partes

Riquísimos por su calidad superior

CRONICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY

Santos Antonio, ab.; Sulpicio, ob.; Diodoro, pbro.; Mariano, Espeusipo, Eulesipo, Meleusihis., Leonila, mrs.; Méruol, Juan, mjs.

**

SANTOS DE MAÑANA

La Catedral de S. Pedro en Roma.—Santos Volusiano, ob.; Prisca, vg.; Moseo, Antonio, Atenógenes, mrs.; Librada, vg.; Deicola, ab.; Leobardo, cf.

**

San Antonio, abad.

Se le venera en la Iglesia como a patriarca de los cenobitas. Era oriundo del Egipto superior, su pueblo natal fué Como, cerca de Heraclea; nació el año 251. Sus padres pusieron el mayor esmero en dotarle de una sólida instrucción religiosa y científica. Muertos estos y sintiéndose movido a seguir las enseñanzas evangélicas vendió casi todos sus bienes, primero, distribuyéndolos entre los pobres, y movido después por aquel pasaje del Santo Evangelio en que se manifiesta la providencia de Dios, se desprendió de lo restante, retirándose al desierto para hacer vida solitaria entregado a la alta contemplación. No tardó en ser descubierto y a fe que gran número de monjes y otras personas se pusieron bajo su dirección; puede decirse que toda su vida San Antonio la pasó en dirigir a las almas de los que a él acudían por cierto que entre estas se cuentan el emperador Constantino y su hijo que por medio de cartas eran dirigidos por el santo anacoreta; no fueron vanos los resultados porque S. Antonio se valió de este medio para precaver al Emperador contra los rrianos que le inducían hacia sus errores.

Distintas veces hubo de dejar la soledad para acudir en defensa, ora de los cristianos que llevaban al martirio para confortarles a fin de que no cediesen ante los tormentos, ora en remedio de otras necesidades de la iglesia de Alejandria; aquí desarmó por completo a la herejía arriana.

Uno de los aspectos en que sobresalió más S. Antonio fué en las repetidas luchas que hubo de sostener contra los enemigos de su alma que le hacecharon de todos los modos imaginables. Primero atentaron contra la virtud de la santa pureza; representaciones, pensamientos, etc., nada pudieron con la sólida virtud de nuestro santo; después con apariciones las más monstruosas; con insultos y atropellos por parte de los demonios hasta dejarle alguna vez como muerto, todo empero inútilmente. Pasada la borrasca se le apareció Jesucristo en medio de resplandecientes rayos y S. Antonio le increpó: «¿A dónde estabais, amado Jesús mío, durante el tiempo de esta tempestad?» «Contigo estaba, le respondió, mirando tu pelea y siendo testigo de tu valor» y le prometió que jamás le vencerían sus enemigos.

Con todo y la veneración que le mostraban sus dirigidos y la admiración que despertó en sus mismos enemigos siempre se le vió pertrechado con la mayor humildad. Siendo de edad de noventa años fué a buscar a San Pablo a quien dió sepultura. Finalmente a la edad de 105 años, acompañado de milicias angélicas pasó a recibir el galardón de sus virtudes el año 356 de nuestra Era.

**

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a Nuestra Señora del Rosario en San Francisco.

**

Els Sants segons el poble

GOIGS

del gloriós sant Antón Abat, patró del gremi de Volaters ja de antic venerat en son propi altar de la parròquia de Santa Maria de la ciutat de Mataró Sa festa el 17 de gener

(FRAGMENTS)

Puix que sempre intercessor d'aqueix Gremi haveu estat vullau-nos ser protector gloriós sant Anton Abat.

Fou tanta vostra virtut que sabuda en Barcelona per lo Rei fóreu mogut a venir, com se pregona. Per aixó un ambaixador fou a l'Egipte enviat, etc.

A l'empendre lo viatge el cel vos afayoreix donant-vos per carruatge un núvol que resplendeix; que així volgué el Senyor fósseu ací trasportat, etc.

Del Senyor rebau poder que aconhorta els catalans, a l'asquerós Lucifer enruna els sinistres plans. Contra el foc i el malfactor sempre el poble us ha invocat, etc.

El segell de vostra festa ja d'antic és els «Tres tombats» que cada any amb bona orquestra celebren vostres prohoms i demés que formen chor en el Gremi o Comandant etc.

Estampa de Vilá-Riera, 64.- Mataró. - 1906.

CUARENTA HORAS

Se celebran en la iglesia de la Santísima Trinidad, siendo las horas de exposición de 8 a 11 por la mañana y de tres y cuarto a siete por la tarde.

Terminan el día 20 y el día siguiente empiezan en el Convento de las Religiosas Oblatas.

**

CULTOS PARA HOY

SAN JUAN. — Durante las misas de seis y ocho, ejercicios del mes de Enero.

Tarde, a las seis, rosario.

SAN FRANCISCO. — Tarde, a las cinco, rosario y vía-cruces.

SAGRADO CORAZON. — Triduo solemne al Beato Claudio Colombiere, S. J.

Tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., trisagio, ejercicio en honor del Beato, sermón por el Rdo. P. Juan de la C. Eizaguirre, S. J., y reserva.

SAN LORENZO. — Misas a las seis y media, siete y siete y medio solemne.

Tarde, a las diez y media, oficio día. A las cinco, rosario cantado con orquesta por la capilla del señor Roig, sermón por el catedrático de esta Universidad Pontificia, Rdo. Dr. don Gabriel Ferré y canto de los gozos.

**

CULTOS PARA MAÑANA

SAN JUAN. — Durante las misas de seis y ocho, ejercicios del mes de Enero.

Tarde, a las seis, rosario.

SAN FRANCISCO. — A las ocho, misa y visita espiritual a la Virgen de Montserrat con el canto de las Ave Marias y Virrolai.

Tarde, a las cinco, rosario y confesiones.

SAGRADO CORAZON. — Triduo al Beato Claudio La Colombiere, S. J.

Tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., trisagio, ejercicio en honor del Beato, sermón por el Rdo. P. Juan de la C. Eizaguirre, S. J., bendición y reserva.

CARMEN. — A las seis y media, misa sabatina, cantada por la Rda. Comunidad.

Tarde, a las 6 y media, rosario, visita a la Sma. Virgen del Carmen con las Ave Marias cantadas por el pueblo, terminando la función con el canto de la Salve.

De 6 a 8, confesiones.

SAN MIGUEL. Tarde, a las seis, rosario y visita a Nuestra Señora de Lourdes, canto de la salve y del Ave María.

Noticario de las Asociaciones y obras católicas

Su Eminencia, el Sr. Cardenal Vidal y Barnaquer, en un comunicado al Rdo. P. Superior de la Residencia de PP. Jesuitas se expresa en estos términos:

«Deseario estimular a los fieles a que asistan a los cultos que en la iglesia del Sagrado Corazón dedica la Congregación del Corazón de Jesús y Apostolado de la Oración para solemnizar la Beatificación del P. Colombiere, se complace en conceder 200 días de indulgencia a todos los fieles que reciban la sagrada comunión y a los que asistan a uno de los sermones del Triduo.»

Hoy viernes, a las seis y media se dará comienzo a dicho



EN SUFRAGIO

de los Médicos que ejercieron en esta ciudad:

- Don José Viejobueno
- » Samuel Cuchí
- » José M.^a Catalá
- » Antonio M.^a Aymat
- » José Oriol Torras
- » Francisco Cisquer
- » Antonio Rabada
- » José Porta
- » Agustín Soler
- » Francisco de P. Canals

(E. P. D.)

se celebrará una MISA DE REQUIEM mañana sábado, día 18, a las once y media, en la iglesia parroquial de San Juan.

Sus compañeros de Sección del Distrito de Tarragona de este Colegio Médico, y en su nombre la Junta Directiva, agradecerán la asistencia a dicho piadoso acto.

Tarragona, 17 Enero 1930

Triduo con la bendición de la estatua del Bto. La Colombiere, que ha estado expuesta estos días en los aparadores de «La Acción» siendo la admiración del público de Tarragona.

Con motivo de celebrarse el domingo en la iglesia del Sagrado Corazón, la fiesta de Beatificación del P. Claudio la Colombiere, S. J., los siete domingos se rezarán únicamente durante la misa de siete, y el ejercicio propio del 19 en honor de San José se traslada al sábado día 18, a las ocho de la mañana.

Filarmónica de Tarragona

PROGRAMA

del concierto para hoy a cargo del violinista Juan Manén.

Concierto en Mi menor, Mendelshon.

- a) Allegro molto appassionato.
- b) Andante.
- c) Allegro molto vivace.

II

- a) Preludio y Fuga para violín solo, Bach.
- b) Romanza en Fa, Beethoven.
- c) La Abeja, Schubert.

III

- a) Capricho n. I op. A-14*, Manén.
- b) Capricho n. II op. A-14*, Manén.
- c) Arieta española (melodía del siglo XVIII)*, Laserna-Manén.
- Xd) Liet op. A-8*, Manén.
- e) La redde dei Folletti, Baz-zini.

* Universal Edition Viena

Farmacia Diges

ANÁLISIS-ESPECIFICOS nacionales y extranjeros Aguas minerales - Sueros - Vacunas - Inyectables - Ortopedia Mayor 46 - Teléfono, 442

Espluga de Francolí

MOVIMENT

El moviment de la nostra parròquia durant l'any pròxim passat ha sigut, el que segueix: 62 batismes, 31 homes i 31 dones. Defuncions 55, homes 24 i dones 31. Matrimonis 31 a la vila i 6 a fora. Com es pot veure la vila de la Espluga ha guanyat en 1929, 7 homes.

PLUJA

Aigua precipitada en el pluviòmetre de la casa Rectoral durant els dies 5 al 8 del actual mes, la quantitat de 75 mil o sia 75 litres d'aigua per metre quadrat. Els camps estan força assaonats. Les aigües en les montanyes de Poblet i la Pena han revingut de valent. El Francolí raja molt abundant.

El Corresponsal.

15 de Gener de 1930.

Lluís DELCLOS

Radiòlec de l'Hospital de S. Pau i Sta. Tecla

Medicina general. Parts

Rpodaca, 10, 2.^{on} TARRAGONA

CONSULTA:

De 3 a 5 tarda i de 8 a 9 vespre

Farmacia Bertrán

CENTRO DE ESPECIFICOS

SUEROS - ORTOPEDIA - ANÁLISIS MEDICAMENTOS QUÍMICAMENTE PUROS

Mayor, 14 Teléf. 144

TARRAGONA

ENTRESUELOS VALENCIA.

Popelines y Holandas, para ropa interior, colores sólidos a 1,30 pesetas metro. Corte traje lana por 4,50 ptas. Cortes abrigo novedad, todo lana, por 15 ptas.



ZUMO DE UVA SIN FERMENTAR MOSTELLE

Eminentes médicos lo recomiendan para los niños. Los hace crecer fuertes y sanos. Alimenta más que la leche, asimilándose más fácilmente. Regulariza la digestión y fortalece todo el organismo. MOSTELLE también es indicadísimo para las señoras porque evita y cura los desórdenes digestivos. Venta en Droguerías, Farmacias y Ultramarinos.



RAFAEL ESCOFET - TARRAGONA

El acto de clausura de la Exposición como Internacional, e inauguración con el carácter de Exposición Nacional de Barcelona en 1930

Una verdadera riada humana

Las avenidas de la Exposición presentaban magnífico aspecto. Se puede decir sin incurrir en exageración que por las mencionadas avenidas afluyó al Palacio Nacional una verdadera riada humana. El paseo de coches también presentaba animadísimo aspecto.

Llega el Rey al Palacio Nacional

Desde mucho antes de la hora anunciada todo el recinto de la Exposición estaba materialmente invadido por una enorme aglomeración de gente.

AA las once y cuarto de la mañana llegó el Rey a la Exposición, procedente del Palacio de Pedralbes. Le acompañaba en el coche el duque de Miranda. Al descender el coche fué calurosamente aclamado por la multitud.

Aguardaban al Soberano junto a la escalinata del Palacio Nacional, el alcalde señor barón de Vivér, el Director de la Exposición señor marqués de Foronda, y diversas autoridades y representaciones oficiales.

Acto seguido, el Rey pasó al gran salón de actos del Palacio Nacional.

El Palacio Nacional presentaba un deslumbrante aspecto

Inútil querer reflejar con los puntos de la pluma el aspecto deslumbrante que presentaba el salón de actos del Palacio Nacional. Se habían reunido en él las más distinguidas damas de la aristocracia, las más bellas señoritas, los representantes más significados de la Industria, el Comercio y la Banca, las más altas jerarquías del Ejército, la Magistratura y la Iglesia, los representantes acreditados de las potencias extranjeras que han colaborado en la brillantez del certamen. En fin, una selección de riqueza, distinción e inteligencia.

Penetra el Rey en el salón de actos del Palacio Nacional

A las doce menos veinte, el

Rey y su séquito hacían su entrada en el Salón de Actos del Palacio Nacional. La concurrencia se puso en pie y la Banda Municipal lanzó al aire los acordes de la Marcha Real.

Precedían a la comitiva regia los maceros, heraldos y ujieres de la Exposición, Ayuntamiento y Diputación. El Rey vestía uniforme de capitán general.

Ocupó un sillón dorado, tapizado con damasco rojo, situándose a su derecha, de pie, el jefe del Gobierno y el cardenal Vidal y Barraquer, quien fué acogido con muestras de simpatía por el público que llenaba el salón, y un poco más distanciado de éstos se situó el elemento diplomático, a cuyo frente figuraba el ministro de Comercio francés.

Con la venia del Monarca comenzó el acto dando lectura el marqués de Foronda a su discurso, al que siguió el del señor Conde de Figols.

Proclamación de premios por nacionalidades

Después se procedió al reparto de premios que entregó el Rey a los favorecidos. El conde de Figols dió lectura a los nombres de los agraciados.

Seguidamente el alcalde dió lectura a su discurso y finalmente lo hizo el jefe del Gobierno, general Primo de Rivera, siendo nimamente aplaudidos.

Palabras de S. M. el Rey

Seguidamente el Rey pronunció las siguientes palabras:

«Queda clausurada la Exposición Internacional de Barcelona de 1929 e inaugurada la Exposición de Barcelona de 1930».

Inmediatamente se da por terminado el acto. El Rey y su séquito abandonan el salón de actos del Palacio Nacional a los acordes de la Marcha Real y entre grandes aplausos de la concurrencia, que despide al Rey puesta en pie, aclamándole.

Manuel Raventós

Ha baixat a la tomba Manuel Raventós.

Malgrat la concisió a que ens obliga la manca d'espai i de temps hem de dedicar-li en aquests moments del seu trespass dos mots d'admiració i reconeixement.

Manuel Raventós que tingué la representació al Parlament del districte de Valls-Montblanch fou la personificació més exacta del esperit català. Treballador culte, senzill, intelligent i sobre tot profundament religiós. Manuel Raventós era una figura d'una exemplaritat formidable.

Malgrat els tons despectius en que fou rebuda la marca «Cordorniu», aquesta s'imposà arreu d'Espanya gracies a la técnica, a l'empresa i nobles ambicions de Raventós. De la seva vida dedicada a un treball intens en rebé grans beneficis la nostra patria.

Mes si amb el seu talent assolir una potencialitat industrial de primer ordre, no fou pas ni mol menys, amb decliment del matrimoni moral que posseia certament esplendorós.

Perque no hi ha dupte: tots els seus èxits, tots els seus triomfs al món industrial, tingueren un arrelament vigorós en el seu profund esperit religiós.

Aimant de la llar autenticament catalana voltat de les costums i tradicions cristianes, era el punt on l'esperit de Raventós més fruí de les dolçors de la vida de família.

I quan es fundà l'obra dels Exercicis Parroquials, orientada a la reactivització del poble, Raventós s'allista amb els seus fills a les tandes dels exercicis, protegint espléndidament aquella obra de la qual n'era gran admirador.

Al cel sia l'home que sapigué ajuntar al patrimoni de la terra, fruit del seu treball, el patrimoni del cel, fruit de les seves virtuts i excelents condicions.

MILITARES

Se ha concedido la pensión anual de 2.500 pesetas correspondiente a la gran cruz de la Real y militar Orden de San Hermenegildo al general de división don Juan Gimeno Acosta, gobernador militar de esta plaza.

Al músico de primera del Regimiento de Almansa Julio Rubio García Tenoni, se le ha clasificado en el segundo período de reenganche y a los sargentos del de Luchana Vicente Trabal Bailach, en el tercero; Carmelo Pérez Aguirre, en el segundo y Isidro Garzón Ordóñez, en el primero.

Se ha autorizado al equipo de fútbol del Regimiento de Almansa para jugar el día 19 del actual con el «Lauria F. C.»; el día 20 con el «Canonja F. C.» y el 21 con el «Constantí F. C.».

En Madrid han fallecido los generales de brigada de la reserva don Carlos de las Heras Crespo, que procedía del cuerpo de ingenieros y don Enrique Alendalazar y Gacitúa, procedente del arma de artillería.

Las compañías del batallón en armas con sus reclutas y secciones de especialidades del regimiento de Luchana practicarán hoy una marcha de diez kilómetros por la carretera de Barcelona. El alto central se dará en el campamento del Príncipe de Asturias, donde se distribuirá la primera comida.

Por la tarde se dedicarán a

ejercicios de tiro. La fuerza saldrá del cuartel a las 7,20.

Los reclutas del regimiento de Almansa, alojados en el cuartel del Carro efectuarán una marcha al campamento del Príncipe de Asturias, dedicándose a ejercicios de tiro al llegar al campo.

La primera comida se servirá a las doce en dicho campamento. La fuerza saldrá del cuartel a las 7,20 y estará de regreso a las 17,15.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día: Comandante de Almansa, don José Pérez.

Imaginería: otro de Luchana, don Antonio Rodríguez.

Hosp. y prón.: 6.º capitán de Luchana.

Parada: Almansa.

Vigilancia los cuerpos de la guarnición.

El general gobernador militar.—Gimeno.

¿Callos?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGÜENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1,60 ptas., por correo, 2,00 pesetas.

FARMACIA PUERTO.—Plaza S. Ildefonso, 4.—MADRID.

R. Arta Médico-oculista

RAMBLA SAN JUAN, 27, 1.º

BANCO MERCANTIL DE TARRAGONA

Oficinas: Calle Apodaca, 30

Dirección:

Teléfonos:

Telegráfica

Telefónica

«Mercanbank», n.ºs 236 y 237

Capital escriturado: 3.000.000'— de Pesetas

Totalmente suscrito en partes iguales por el «BANCO URQUIJO CATALAN», el «BANCO DE VALLS» y elementos del Comercio, de la Industria y de la Propiedad, de la Ciudad de Tarragona.

GARANTIAS

Además de la principal del Banco Mercantil de Tarragona, disfrutarán los cuenta correntistas e imponentes de la subsidiaria del

BANCO URQUIJO CATALAN

y del

BANCO DE VALLS

Admitimos encargos de suscripción de Obligaciones Compañía Telefónica Nacional de España 5 1/2 % al tipo de 98 %, libre de comisión.

Negociamos todos los cupones vencimiento 1.º corriente.

TISANE GIBBEY

(llamada de SANTÉ)

de los Abates Trapenses

compuesta únicamente de plantas medicinales



Remedio contra el Estreñimiento y las afecciones, derivadas males del Estómago y de los Riñones, Vicios de la Sangre, Granos, Congestiones, Migrañas, etc.

Remedio contra

el Estreñimiento y las afecciones, derivadas males del Estómago y de los Riñones, Vicios de la Sangre, Granos, Congestiones, Migrañas, etc.

DE VENTA:

Centros de específicos, principales farmacias y droguerías
Laboratorio JOSE TIO, Torrens de las Flores, 73, Barcelona.

EN TARRAGONA:

DROGUERIA SANS

PAPEL PARA FUMAR



Suaviza el tabaco y le da un sabor agradable

BANCO COMERCIAL DE BARCELONA

CAPITAL: 25.000.000 de pesetas, totalmente desembolsado

Casa Central: BARCELONA, Paseo de Gracia 3 y 5

Telegramas y telefonemas: COMBANK

Sucursal de Tarragona

Apodaca, 21 - Teléfonos 40 y 515

Agencia: «Boisín de Tarragona»

Rambla de S. Juan, 27, Teléf. 59

Depósitos de valores (con numeración en el resguardo) — Compra-venta de valores — Disponemos de títulos de la Deuda del Estado y de los valores industriales más corrientes para entregar en el acto de la operación — Negociamos toda clase de títulos amortizados — Concedemos créditos con garantía de valores — Cuidamos de los servicios de canje y agregación de hojas de cupones, estampillaje, etc., etc.

CAMARA ACORAZADA CON COMPARTIMIENTOS DE ALQUILER

Giros y cartas de crédito — Transferencias postales y telegráficas — Cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras — Ajustes de cambio para el comercio de importación y exportación — Descuento y negociación de papel comercial, y en general

CUENTAS DE AHORRO CON LIBRETA.— Abonamos los siguientes intereses:

Imposiciones a vista, con ocho días pre-aviso 3 % anual
Imposiciones a seis meses plazo 4 %
Id. a un año plazo 4 1/2 %

FACILITAMOS CHEQUES PARA EL PAGO DE ADUANAS

SUCURSALES Y AGENCIAS Tortosa - Olot - Valls - Amposta - Mora de Ebro - Vendrell - Torredembarra - Vilaseca - Morell - Arbós del Panadés - Gandesa - Ripoll - Santa Coloma de Queralt - Seo de Urgel y Montblanch

Economía y Trabajo

COMENTARIOS

La jornada colectiva

El último grito en eso que se llama racionalización de la industria, es el clamoreo venido de Rusia, por establecer, con vistas a la mayor producción, la jornada continua en fábricas y talleres.

Por ello, se plantea la implantación de la «semana de cinco días», sustituyendo a los obreros que según vayan cumpliendo el período «semanal», o ciclo de trabajo, con otros sustitutos de refresco.

El desequilibrio económico que indudablemente se nota en todas partes entre la producción y el consumo, da margen a los economistas para el planteamiento de sistemas de racionalización industrial más o menos acertados, oportunos y atrevidos.

No hemos de juzgar aquí el aspecto económico del proyecto ruso de establecer la jornada continua por la extensión del tema, no cabe en las estrecheces de un artículo periodístico. Pero como el asunto va a llevarse, según dicen, a la consideración y estudio de la Oficina Internacional del Trabajo, no hemos de regatearle unos breves comentarios, considerándole bajo otros aspectos no menos interesantes.

La implantación de la jornada continua, tal como se plantea, lleva consigo el marchamo de la concepción materialista de la economía en todas sus manifestaciones, en todas sus causas y en todas sus derivaciones.

Con la superproducción proyectada se pretende abolir la pauta tradicional de la jornada, la supresión efectiva del descanso dominical y festivo, la conversión del «hombre-obrero» en «instrumento-obrero» desprovisto de otros deberes que no sean los de subvenir a los imperativos de la producción.

Es ello un síntoma, más aún, una concreción de las ideas imperantes en los tiempos nuevos, la fuerza de materializar la vida, se han llegado a olvidar los fines primordiales de la humanidad. Vivir para comer, consumir para trabajar, trabajar para producir, producir para poder vivir. Y en este ciclo materialista, des-

provisto de espiritualidad y ahño de egoísmo, se van desenvolviendo las ideas y los afanes de esos pensadores que van brotando por ahí en esta exótica germinación de modernidad.

Ignoran, por lo visto, que la base de la verdadera economía ha sido, es y será siempre la moralidad.

El equilibrio económico no consiste en producir mucho, pues la superproducción es tan funesta como la escasez; sino en supeditar la producción al consumo «razonable» de los productos.

De dos causas, como de causas principales, se deriva en los días presentes ese desmesurado desequilibrio que se nota entre la producción y el consumo y que tantas inquietudes produce en la humanidad actual. Es el primero, el afán por los materiales goces que en general se ha apoderado de todas las clases sociales. Puede decirse que todos gastan hoy más de lo debido, más de lo que a cada uno le corresponde. El consumo es, pues, actualmente un verdadero despilfarro.

El segundo es el afán de ganar de que están poseídos las grandes empresas metalizadas, los patronos egoístas, que por no tener otros ideales más altos y nobles que alumbren su inteligencia y quizá su razón, no ven en sus negocios, sino el medio rápido y único conducente a hacerles posibles los goces materiales de esta vida, que por instantes se les está escapando....

No; el hombre es algo más que un tubo digestivo, algo más que un instrumento de producción, algo más que un simple factor de consumo.

Y la vida del hombre, y los destinos de la humanidad, están muy por encima de la efímera satisfacción de los instintos, en que coinciden los hombres con las bestias.

La jornada continua, sí; pero en lo necesario solamente para que el concierto humano pueda subsistir y los hombres puedan continuar siendo calificados en el mundo de la creación entre los seres superiores.

S. de P.

Los seguros sociales

Sin que muchos parezcan figurárselo, Francia, una vez más está preparando una revolución muy pacífica, desde luego, al menos en cuanto al presente, puesto que lleva gérmenes que pueden producir temibles discordias. Se trata de la ley sobre los Seguros sociales, que ha sido votada por el Parlamento francés hace algunos meses, y que se aplicará en marzo próximo. Es una ley cuyas consecuencias pueden ser formidables; la palabra no es exagerada.

En efecto, los seguros sociales tienen varios aspectos. Los hay generales y particulares.

Punto de vista general: la Sociedad debe la seguridad a todos sus miembros. La seguridad es la profunda aspiración del hombre. Se aspira a ella mucho más porque se tiene menos. Es difícil creer en ella desde que se ha visto el ahorro, nacido de la preocupación de prever el porvenir, tascado en la inflación, y las mismas vidas humanas, más preciosas que el dinero, inmoladas sin querer. El primer seguro que una Sociedad bien organizada debe a sus miembros es el de protegerlos contra la matanza. El segundo es de no arruinarles. Un seguro social, en contra de lo que han pasado entre 1914

y 1926, sería bonitamente necesario. En comparación, el resto no es nada.

Sin embargo, hay otros aspectos de esta legislación. Hay el aspecto económico: el peligro, en un país sobrecargado de impuestos, de gravar todavía más la producción nacional, de hacer subir las mercancías, de poner al industrial francés en estado de inferioridad sobre los mercados exteriores, y, como va de consecuencia, preparar dificultad des monetarias. Normalmente, Francia debería ser un país de vida barata, lo que era antes y hasta lo que debía haber sido, de modo relativo, durante la depreciación del franco. Hoy, con motivo de una fiscalización desmesurada, los precios franceses, después de haber reunido los precios mundiales, tienden a pasarlos. ¿Qué sería mañana, con la carga que se añadiría a los salarios?

Sería un error creer que el industrial español podría felicitar se de ello. En el dominio económico, el contagio del mal es frecuente, si la experiencia es a veces contraria. Es la misma razón de nuestro estudio.

Los seguros sociales tienen por consecuencia acumular en manos del Estado lo más claro del ahorro nacional, de suprimir, o al menos limitar, el aho-

rrero individual, que hace la fuerza del país. Es la aplicación del comunismo, la aprobación de las doctrinas soviéticas. ¿Y, además, qué se hará de las inmensas sumas que serán tomadas cada año? ¿Qué será de ellas?

Se mata el espíritu de ahorro individual; este ahorro resulta inútil, porque el Estado se encarga de todo y promete hospitalidad a todos. Al límite de ese sistema hay la consunción de las fortunas antiguas, y todo el mundo contará con el apoyo del Estado. Si todo el mundo está atendido, es como si nadie lo fuese.

Mientras tanto, el ahorro social no podrá ser empleado de otra manera que el ahorro individual. Las cajas harán colocaciones. ¿Cuáles? ¿En qué serán más seguros que las colocaciones a que recurren los particulares? Los tesoros sociales no son menos perecederos que los otros.

Si los seguros sociales hubiesen existido en Francia antes de 1914, ¿qué habrían comprado las cajas? Tal vez fondos rusos; sus estatutos les hubiesen autorizado para su empleo, o autorizaría otros. Y, sobre todo, rentas francesas. Pérdidas ciertas de las cuator quintas partes de la renta y todavía más del capital. Además, no hay que hacer la demostración. No hay rentas perpétuas, aunque la ilusión de esa perpetuidad renazca siempre.

La degradación y el consumo de capitales son una ley fatal. Se imaginan inocentemente, que los intereses se añaden sin parar el capital, para aumentarlo, cuando, en realidad, los intereses devoran el capital, y que, para reconstituir éste, haría falta resolver la casi totalidad de éstos y, como un célebre avaro, vi vir de la renta de su renta.

El dinero de sus seguros sociales no escapará a sus necesidades. Será, como todo dinero, colocado en fondos perdidos. ¿Quién asegurará, pues, esos seguros?

Es la última palabra, y no es una palabra. Es la ampliación de una fábula: la del zapatero de viejo y del financiero. El proletario, llegado a capitalista social, conocerá los peligros, las decepciones, los negocios y la ruina del capitalista burgués.

A. O.

NOTAS SUELTAS

UN CONCURSO INTERNACIONAL PARA NUEVAS APLICACIONES DEL MERCURIO.

El grupo Mercurio Europeo, que reúne a los productores españoles e italianos de mercurio, anuncia que el premio de libras 5.000 será otorgado a los particulares y grupos científicos e industriales que descubran nuevas aplicaciones del mercurio.

LA INDUSTRIA AUTOMOVILISTA EN LOS ESTADOS UNIDOS.

La Cámara de Comercio Automovilista anuncia que 3 millones 500.000 obreros están empleados directamente en el automóvil y 533.000 indirectamente. Se han fabricado en 1928, 80 mil millones de francos en coches y camiones, exportaciones comprendidas. En el mismo año se produjeron 14.000 millones y medio de francos en neumáticos y piezas sueltas. El reemplazo anual de coches cuesta 2.750 millones de dólares. En 1929, han sido exportados más de un millón de coches, o sea 200.000 más que en 1928. En cuanto a las ca-

Economía política

La reproducción del suelo artificial

Es indudable que el año 1930 tiene sus comienzos bajo auspicios que nada tienen de halagüeños, en lo que respecta a los resultados de la producción en el mundo entero.

La crisis general, cuyos efectos empezaron a sentirse de forma sensible a principio de 1929, fué agudizándose en el decurso de ese año, sin que por parte alguna se haya vislumbrado ningún atisbo, ni si de solución, cuando menos de atenuante del malestar que se experimenta.

De ahí que hoy el globo aparezca dividido caprichosamente en complicada red de deudores y acreedores, con todas las dificultades y premios inherentes a la situación, y que tienen por origen básico el valor teórico y real que las modernas concepciones de la economía imputan al oro y a los tenedores del preciado metal.

Pero es lo cierto que la producción del oro no se prodiga y, por otro lado, la cantidad que se presupone existe no es de las elevadas proporciones que parece atribuirle el cálculo de los economistas.

Sentada como exacta esta premisa, la situación no puede ser resuelta tomando como uno de los factores del problema la posesión del oro con el exagerado enunciado que se le adjudica, aunque no sea de olvidar, desde luego, la verdadera aceptación que le corresponde con arreglo a su cuantía.

Se trata, pues, de un problema de producción simplemente, ya que de consumo no se trata, por estar ausente esa producción.

No descubriremos un secreto si en esta ocasión decimos que América es un continente fundamentalmente pobre, considerado, claro, como elemental productor de riqueza.

Quizá el fenómeno tenga explicación por el hecho de tratarse de países jóvenes, cuyo estado es aún embrionario, no habiendo llegado todavía la hora de mostrar la prueba de su evolución hacia el conjunto del progreso.

Lo rigurosamente cierto es que desde el Cabo de Buena Esperanza hasta los confines del Canadá, los numerosos países que componen su suelo se distin-

guen, generalmente, por su particular peculiaridad de producción. Así, por ejemplo, Argentina, por su posibilidad agropecuaria; Chile, por sus abonos orgánicos; Brasil, maderas y café; Cuba, tabaco y azúcar, etcétera, pero sin intentar explotar otros ramos de la actividad, que podría obtener un fértil rendimiento con la explotación del suelo artificial, por ser ya insuficientes para el nódulo del vivir moderno los frutos naturales de la tierra.

En Europa se pueden contar casos, a este respecto, que han sorprendido por su fecundidad. Suiza, situada en un emplazamiento rocoso, en un suelo árido y rebelde a la germinación natural, nadie podría creer en el acabado grado de perfeccionamiento de que hoy disfruta. El hombre luchó con tenacidad contra la oposición de la naturaleza, consiguiendo por la vía artificial la envidiable prosperidad de que hoy goza la Confederación Helvética.

Caso semejante ofrece Alemania, en donde la química ha obrado milagros en terrenos arenosos, nada convenientes para cierta clase de floración, consiguiendo inocular a la tierra una rara virtud de producción.

De imitar el ejemplo América, no hay que dudar que el efecto sería inmediato máxime abundando en aquel suelo los más variados medios de éxito, por razón de climas, idiosincrasia, etcétera. De esta forma, Chile, por ejemplo, no vería con inquietud los progresos que la química alcanza en la obtención de abonos orgánicos artificiales, que constituyen serio motivo de amargura para eliminar del mercado internacional la colocación de sus nitratos, célebres en otros tiempos.

Podríamos establecer otras comparaciones; pero todas nos conducirían a robustecer nuestra tesis de que el problema del intercambio comercial no es precisamente de detentar la supremacía por la tenencia del oro, sino de producción, en pro de la cual deberá laborarse, coadyuvando al esfuerzo de la naturaleza en aquella parte en que ésta se muestre remisa en su desenvolvimiento.

B. A.

reteras, se ha gastado, en 1928, 40.000 millones de francos para su sostenimiento y la creación de nuevas vías de comunicación. Los créditos aumentarán todavía en 1930.

EL DIAMANTE

El secretario sudafricano de las minas ha hecho declaraciones tranquilizadoras sobre la situación de la industria. Creen que el sostenimiento de los precios actuales no inspira ninguna inquietud. Ha reconocido que la crisis bursátil americana obligó a muchos capitalistas a deshacerse de sus diamantes. Son esas ofertas las que han obligado a los tallistas de Amsterdam a cerrar. Los stocks que detienen el Sindicato del Diamante se elevan a 12 millones de libras y, precisamente por esta razón, el Sindicato que sostiene muy bien el mercado, tiene un interés considerable a un alza ulterior de precios. Es inexacto que la baja actual sea debida a los diamantes del Namaqualand.

Sólo una pequeña parte de esas bonitas piedras ha sido vendida; las piedras pequeñas han sido puestas en stocks, y el Gobierno no hará nada para oponerse a la actividad de los pequeños prospectores.

Por otra parte, se anuncia que los talleres de diamantes, que emplean 12.000 obreros, decidieron parar las operaciones hasta el 23 de diciembre.

EL NITRATO

El Gobierno chileno ha aprobado, con modificaciones, la restricción de la producción por dos años, a partir del primero de Julio. Esas modificaciones son las siguientes: la producción de oficinas, teniendo un precio de coste elevado, y, por consiguiente, autorizadas a cerrar, será calculado sobre la base de 600.000 toneladas por año. La indemnización de seis dólares por quintal, acordado a esas Compañías, ha sido retirado por el Gobierno, que lo ha reemplazado por una tasa especial.

San Paulo, 16

EL PUERTO

Buques entrados:

Vapor alemán «Procida», de mil 35 toneladas, capitán E. Munchelbein, procedente de Hamburgo, escala en Barcelona, con tránsito consignado a don Marcelino García Blay.

Vapor inglés «Kepwickhall», de 3.167 toneladas, capitán C. Herris, procedente de Marsella, escala en Barcelona, con tránsito, consignado a don José Menelo.

Vapor inglés «Pinzón», de 694 toneladas, capitán Thomas, procedente de Londres, escala en San Feliu de Guixols, con carga general, consignado a señores MacAndrews y Cia.

Pailebot «Dos amigos», de 95 toneladas, patrón G. Cerdá, procedente de Barcelona, con tránsito, consignado a don Matías Mallol.

Vapor italiano «Giovinezza», de 1846 toneladas, capitán S. Conaco, procedente de Fiume, escala en Barcelona, con bocoyes vacíos, consignado a don Matías Mallol.

Buques salidos:

Vapor alemán «Procida», para Alicante, con carga general.

Vapor inglés «Pinzón», para Valencia, con carga general.

Vapor «Iturri-Ripa», para Sète y escalas, con vino.

Vapor «Mar Báltico», para La Calera (Mazarrón), en lastre.

Pailebot «Dos amigos», para Gandía y escalas, con carga general.

Vapor italiano «Giovinezza», para Casablanca y escalas, con carga general.

Cabo «Cabo S. Martín», para Palamós, con carga general.

Vapor inglés «Kpwickhall», para Nueva York y escalas, con carga general.

BUEN PISO

grande, bien decorado, mosaico, agua, lavadero, instalación luz, sol, calle Mayor, 14.

Razón: Caballeros, 3 duplicado. 1.º, 1.ª

BOLSA DEL TRABAJO

(Sección de Mujeres)

Se ofrece nodriza para criar en la capital.

Señorita maestra desea lecciones de primera enseñanza.

Se necesita cocinera y camarera para servir en la misma casa.

Horas de oficinas de seis a siete y media.—Armañá, 11, 2.º

CLÍNICA Y CONSULTORIO

para las enfermedades de la mujer, vías urinarias, cirugía operatoria y partos: Aplicación del 606: Electroterapia en todas sus formas: Depilación eléctrica: Masaje vibratorio: Tratamiento especial para la belleza de la mujer, rarrugas, obesidad, etc. etc.

BAJO LA DIRECCIÓN DEL

DOCTOR RABADÁ

CONSULTA: De diez a doce y de cinco a siete. Días festivos de diez a doce. Para los pebres, gratuita los lunes, miércoles y sábados.

Rambla de San Juan, 90, entresuelo :: :: Teléfono 231

Conferencias telegráficas

Barcelona, 16

EN EL PALACIO DE PEDRALBES.

Esta mañana, a las once, después de haber tenido una conferencia con el Real Palacio de Madrid, don Alfonso, acompañado del duque de Miranda, se dirigió a inaugurar el Hospital de San Pablo, regresando a Pedralbes a las doce y media.

PREPARATIVOS DE MARCHA

En el Palacio de Pedralbes, se notaron todo el día los preparativos de marcha.

Con S. M. salen en el segundo expreso, los señores Asúa, y Bernabé de Quirós, y el oficial de Inspección don Fermín de las Heras, se quedará en Barcelona hasta el sábado.

EN CAPITANÍA GENERAL

Esta mañana, el general Primo de Rivera, acompañado del general Barrera, comandante de Marina, don Rafael Pérez Ojeda; demás autoridades y distinguidas personalidades, presenció desde la azotea de Capitanía General, las pruebas de un aparato a base de la aplicación del Goniómetro, para evitar colisiones en alta mar.

Las pruebas del mentado aparato, que da la situación relativa a dos buques, y a la vez, marca el rumbo de los mismos, dieron un resultado excelente, siendo felicidísimo su inventor, el ingeniero español don Juan Torroja.

Con la aplicación de dicho aparato, se evitarán muchos accidentes, de consecuencias trágicas, motivadas por la niebla tan frecuentes en el mar.

Es posible, que dicho aparato se aplique asimismo a la aviación.

El general Primo de Rivera, después de felicitar al inventor, le ofreció todo el apoyo oficial.

EN EL «HOSTAL DEL SOL»

A mediodía almorzaron en el «Hostal del Sol», de la Exposición, el Rey, el presidente del Consejo de ministros y el marqués de Foronda.

MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO.

A la una y media abandonaba el jefe del Gobierno la Capitanía General en unión del general Barrera, con objeto de dirigirse a la Exposición, donde se

celebró en el Hostal del Sol, un banquete con que el marqués de Foronda ha obsequiado al Rey. Los periodistas abordaron al jefe del Gobierno, preguntándole si deseaba hacer manifestaciones. El jefe del Gobierno manifestó que una vez terminada la comida en el Hostal del Sol y la visita de S. M. al Frontón Novedades, regresaría a Capitanía General con objeto de poner algunos papeles en orden y tener una conferencia telefónica con Madrid.

Añadió el general Primo de Rivera, que hubiese querido quedarse en Barcelona un día más en compensación al de ayer en que, por encontrarse algo indispuerto, no pudo recibir visitas, pero que tenía que marchar esta misma noche a Madrid por tener que hallarse mañana en la Corte con motivo de la llegada del alto comisario francés en Marruecos.

Un periodista le preguntó si antes de regresar a Madrid facilitaría a la Prensa alguna nota y el presidente contestó:

—¿Para qué? Todo cuanto podría decir con motivo de este viaje, ya lo he dicho en los discursos que he pronunciado, en los que, como ustedes habrán visto, he prodigado grandes elogios a Barcelona, a su Ayuntamiento y a cuantos han contribuido al esplendor del Certamen.

Marcho satisfechísimo de la forma que se ha desarrollado el viaje de Su Majestad a Barcelona en el que una vez más esta admirable ciudad ha puesto de manifiesto el cariño que le inspira el Monarca. También marcho muy satisfecho del esplendor que ha revestido el acto de clausura de la Exposición internacional y de inauguración de la Nacional.

Como ya el jefe del Gobierno estaba dispuesto a salir de Capitanía, se le acercó la señorita Montserrat Alberich, dándole a conocer un álbum en el que con texto y figuras reproducen pasajes de Don Quijote de la Mancha, escrito y dibujado con máquina de escribir.

El jefe del Gobierno tributó grandes elogios a la expresada señorita por su admirable obra de arte.

EL REGRESO A MADRID

Al recibir anoche el gobernador civil a los periodistas, les dijo que el Rey, el jefe del Gobierno y su séquito, regresarán esta noche a Madrid en el segundo expreso, que sale de la estación Término a las 9,25, y a donde acudirán la compañía encargada de tributarle honores.

Madrid, 16

SANTIAGO RUSIÑOL REGRESA A BARCELONA.

Esta mañana, en automóvil, salió para Barcelona, Santiago Rusiñol, acompañado de su esposa. Le despidieron varios amigos. Hasta las cinco de la madrugada estuvo Rusiñol con Baga-

ria y varios amigos de la ciudad conal en distintos cafés, mostrándose muy encantado y satisfecho de su estancia en Madrid, de donde dijo llevaba un gratísimo recuerdo.

Roma, 16

EL VATICANO Y EL FASCISMO.

La prensa italiana sigue publicando toda clase de detalles del enlace del príncipe Humberto y comentando con mucha circunspección la última encíclica del Papa, cuyo carácter antifascista nadie trata de disimular.

Estos dos hechos son un momento interesante en la política de Mussolini. Créese que no tardará en darse una contestación al documento de S. S., reivindicando en absoluto y sin tener en cuenta dicho documento, la formación de la juventud por el Estado fascista.

Dícese, además, que contrariamente a ciertos anuncios, según los cuales el fascismo entraría en un período de mayor benignidad, el Gobierno testá dispuesto a adoptar nuevas medidas de rigor contra los causantes de ciertos tumultos recientemente registrados.

Aosta, 16

PRESUNTO COMPLICADO EN ATENTADOS ANTIFASCISTAS FRACASADOS.

La policía ha detenido a un individuo cuya identidad no ha sido establecida, que se sospecha haya sido cómplice en los atentados proyectados contra el príncipe Humberto.

Londres, 16

LLUVIAS TORRENCIALES EN LOS EE. UU.

Al «Times» le comunican de Nueva York que después de la ola de frío que castigó duramente al Middlewest, ahora han caído torrenciales lluvias.

Los principales afluyentes del Mississippi, aumentan considerablemente el caudal, viéndose obligadas a abandonar sus residencias, invadidas por las aguas, centenares de familias.

Buenos Aires, 16

UN FALLECIMIENTO

Después de breve dolencia, ha fallecido la señora Ana Ortiz Basualdo, ex presidenta de la Liga Argentina de Damas Católicas.

La ilustre dama era muy conocida y estimada en Buenos Aires, por su vida ejemplar y por la multitud de instituciones benéficas que había formado.

Rio de Janeiro, 16

EL «RAID» SANTOS - GÉNOVA.

El aviador Riveiro de Barros, ha declarado que la muerte de su compañero Cinquini retardó nuevamente su proyectado vuelo trasatlántico Santos-Génova.

El aparato en que ha de realizarlo y que ha sido comprado en Europa, se halla ya en Río de Janeiro.

LOS CAFES BRASILEÑOS

El presidente del Instituto de Defensa del Café ha recibido un mensaje de la Asociación Comercial de Santos en el que se felicita por el modo práctico y eficaz que el Instituto ha resuelto el problema de eliminación de los cafés de mala calidad.

Suc. de Torres & Virgili.—San Francisco, 14. — Tarragona



EL AUTOMOVIL UNIVERSAL



AGENTES

CARBÓ & C.ª

Tarragona



Precios del modelo A

	Pesetas
Roadster	6.000'—
Turismo	6.150'—
Sedan 2 puertas	7.000'—
Sedan 4 puertas	7.700'—
Cupé deportivo	7.000'—
Cupé comercial	6.875'—
Taxi	9.125'—

Tipos especiales fuera de serie

Town Sedan, lujo	8.285'—
Limousine	12.150'—
Cabriolet	7.030'—

TIPOS COMERCIALES

Coche transformable para carga o pasaje	8.010'—
Chassis comercial 1½ ton.	4.660'—
Chassis camión 1 y 1½ ton.	6.300'—

Carrocerías especiales para camiones

Consultar precios

Ventas a plazos por medio del Crédito Ford

EL MEJOR PURGANTE-LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

PROPIETARIOS:

HERNANDEZ DE J. R. CHAVARRI - LEALDAD, 12 MADRID

Débiles. Eléxir Callol que da Vida y Juventud

rápido científico agradable